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АНАЛІЗ ВПЛИВУ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ  
НА ФІСКАЛЬНУ СТАБІЛЬНІСТЬ ТА УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ: 

ПЕРСПЕКТИВИ ТА ВИКЛИКИ 

Анотація. У статті досліджено вплив податкової системи на фіскальну стабіль-
ність та управління ризиками з метою ідентифікації перспектив та викликів, які сто-
ять перед Україною в умовах воєнного стану. Виявлено основні підходи до визначення 
та розуміння фіскальної стабільності, до яких віднесено: підхід пов’язаний із балансом 
бюджету; підхід, що базується на динаміці грошового обороту; підхід, орієнтований на 
державний борг; підхід, що враховує соціально-економічну справедливість. Сформульо-
вано переваги і недоліки застосування зазначених підходів. Доведено, що окреслені під-
ходи до розуміння фіскальної стабільності є взаємопов’язаними і взаємодоповнюють 
один одного, оскільки кожен з них акцентує на різних аспектах фіскальної політики з 
огляду її впливу на економіку й суспільство. Виявлено та охарактеризовано взає-
мозв’язок між податковою системою та фіскальною стабільністю. Визначено основні 
ризики, пов’язані з функціонуючою податковою системою, які можуть впливати на фіс-
кальну стабільність. Сформульовано перспективи реформування податкової системи 
для підвищення фіскальної стабільності в умовах воєнного й повоєнного стану. 

Ключові слова: податкова система; фіскальна політика; фіскальна стабіль-
ність; управління ризиками; податкові надходження; податкові витрати; державний 
борг; баланс бюджету; соціально-економічна справедливість. 

Табл.: 1. Бібл.: 17. 

Постановка проблеми. У сучасних умовах економічної нестабіль-
ності, спричиненої зовнішніми та внутрішніми факторами (глобальними 
економічними змінами, політичними подіями, війною в Україні, наслід-
ками пандемії), дослідження впливу податкової системи на фіскальну 
стабільність набуває особливої актуальності. Податкова система, як 
один із ключових інструментів державного управління, одночасно є ва-
жливим інструментом реагування на виклики сьогодення та забезпе-
чення реалізації тактичних і стратегічних цілей розвитку держави.  

Значні фіскальні виклики спричинені збільшенням державного бо-

ргу, зростанням державних витрат, змінами в демографічній структурі та 

іншими макроекономічними чинниками, зумовлюють потребу в ретель-
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ному аналізі податкової системи, виявленні можливостей для оптиміза-

ції податкових надходжень, зменшення податкових витрат, підвищення 

ефективності податкової системи, що сприятиме забезпеченню фіска-

льної стабільності та зниженню податкових і фіскальних ризиків. 

Отже, зазначена тема наукової статті є важливою і своєчасною у 

зв’язку із невизначеністю сучасного фінансово-економічного і соціа-

льного середовища та потребою в ефективному управлінні фінан-

сами держави для досягнення стабільного та сталого її розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема дослі-

дження теоретико-прикладних аспектів формування, функціонування 

і розвитку податкової системи та оцінювання її впливу на фіскальну 

стабільність, знаходилась у полі зору іноземних та вітчизняних учених 

різних наукових шкіл.  

Серед відомих закордонних науковців, чий значний внесок у ви-

вченні проблеми розвитку податкової системи й забезпечення фіска-

льної стабільності заслуговує особливої уваги, вважаємо доцільними 

виділити А. Маршалла, який досліджував питання оподаткування та 

вивчав його вплив на економічну активність [8]; О. Бланчарда і С.Фі-

шера – авторів концепції оптимальної фіскальної політики, що розгля-

дає вплив фіскальних інструментів на макроекономічну стабільність 

[1; 2]; Дж. М. Кейнса – чиї праці щодо фіскальної політики і ролі дер-

жави в економіці значно вплинули на розвиток сучасних теорій фіска-

льної стабільності [6, 9]; М. Фрідмена – фундатора монетарної еконо-

міки та автора теорії монетарної стабільності, яка розглядає вплив 

грошової політики на фіскальну стабільність [4; 5]; Дж. Бьюкенена, ро-

боти якого суттєво розвинули теорію бюджетного дефіциту та фіска-

льної дисципліни [3]; А. Лаффера – винахідника кривої Лаффера, яка 

ілюструє взаємозв’язок між ставкою податку та обсягом податкових 

надходжень [7]; Дж. Стігліца – автора концепції антициклічної фіска-

льної політики та дослідника її ролі у підтримці економічної і фінансо-

вої стабільності [10; 11] та ін. 

Серед вітчизняних науковців, які переймались зазначеною про-

блемою і зробили значний внесок у розуміння та аналіз цього питання, 

треба відзначити наукові праці М. Дихи [12], Ю. Гончарова, М. Карліна 

[14; 15], М. Пасічного [16], І. Цимбалюк [14] та багатьох інших.  
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Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри 
численні наукові розробки, теоретико-методичні засади дослідження 
впливу податкової системи на фіскальну стабільність країни залиша-
ються недостатньо вивченими, що потребує додаткових досліджень в 
окресленій проблематиці. 

Метою статті є дослідження впливу податкової системи на фіс-
кальну стабільність та управління ризиками з метою ідентифікації пер-
спектив та викликів, які стоять перед Україною в умовах воєнного стану. 

Основними завданнями, сформульованими в контексті реаліза-
ції визначеної мети є: 

- дослідження підходів до визначення та розуміння фіскальної 
стабільності; 

- виявлення взаємозв’язку між податковою системою та фіскаль-
ною стабільністю; 

- визначення основних ризиків, пов’язаних з функціонуючою пода-
тковою системою, які можуть впливати на фіскальну стабільність; 

- виявлення перспектив реформування податкової системи для 
підвищення фіскальної стабільності в умовах воєнного стану. 

Виклад основного матеріалу. Проведені дослідження сутності і 
змісту фіскальної стабільності на основі численних наукових доробок 
іноземних та вітчизняних науковців, дозволяють зауважити як подіб-
ності, так і суттєві розбіжності в розумінні цього поняття, пов’язані із 
їхнім досвідом, знаннями та застосованою методологією.  

Систематизація поглядів науковців дозволяє виокремити різні 
підходи до визначення та розуміння фіскальної стабільності як еконо-
мічної категорії й тим самим забезпечити більш широкий спектр ана-
лізу цього поняття та отримати більш повне та об’єктивне уявлення 
нього в контексті впливу на економіку країни.  

Вважаємо доцільним виділити такі підходи до визначення та ро-
зуміння фіскальної стабільності: підхід пов’язаний із балансом бю-
джету; підхід, що базується на динаміці грошового обороту; підхід, орі-
єнтований на державний борг; підхід, що враховує соціально-
економічну справедливість [1-11; 15]. Застосування різних підходів до 
розуміння фіскальної стабільності та виявлення переваг та недоліків 
кожного з них сприяє удосконаленню методології дослідження. 

Зупинимось на сутності зазначених підходів докладніше.  
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Підхід, пов’язаний з балансом бюджету, визначає фіскальну ста-
більність як здатність уряду збалансувати свої доходи (як податкові, 
так і неподаткові) та витрати, уникнути дефіциту бюджету й підви-
щення боргового навантаження, а також накопичити достатній рівень 
резервів для покриття непередбачуваних витрат і збитків. 

Застосування цього підходу має певні переваги, які пов’язані з: 
– можливістю забезпечення фінансової стабільності через зба-

лансування доходів та витрат таким чином, щоб доходи, отримані від 
оподаткування та з інших джерел, дорівнювали чи перевищували ви-
трати, що передбачені бюджетом. Це дозволить уникнути дефіциту 
бюджету та зменшити ризик фінансової нестабільності; 

– довгостроковою стійкістю яка підтримується через збалансо-
ваний бюджет та  відсутність накопичених боргів. 

Одночасно зазначений підхід має свої недоліки. Зокрема, це: 
– обмеження можливостей фіскальної політики через потребу у 

збалансованості між доходами та витратами навіть у випадках, коли 
дефіцит був би економічно обґрунтованим; 

– недостатня реакція на економічні кризи, обмежена вимогами 
щодо збалансування бюджету, що суперечить необхідності реалізації 
програм стимулювання економіки через збільшення витрат або зни-
ження податкових ставок; 

– підвищення податкового навантаження або зменшення соціа-
льних витрат, які є наслідком збалансування бюджету, що може нега-
тивно вплинути доходи економічних суб’єктів. 

Отже, незважаючи на переваги зазначеного підходу, він має певні 
обмеження щодо реалізації й може не завжди бути оптимальним у всіх 
економічних ситуаціях. 

Підхід, що акцентує увагу на динаміці грошового обороту, фо-
кусується на аналізі руху грошей у економіці та його впливі на фіска-
льну стабільність загалом і економічні процеси та фінансову систему 
зокрема. 

Основні переваги цього підходу: 
– можливість оцінити баланс між попитом та пропозицією грошей, 

що є важливим для забезпечення стабільності фінансової системи; 
– динаміка грошового обороту є індикатором майбутніх тенден-

цій інфляції, що дозволяє ухвалювати вчасні заходи для її контролю 
та/або запобіганню; 
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– здатність акумулювати та систематизувати повну, достовірну й 
актуальну інформацію для формулювання та реалізації монетарної 
політики з метою забезпечення фінансової стабільності. 

Попри переваги, зазначений підхід має також свої недоліки: 
– складність для аналізу через вплив багатьох факторів, таких як 

монетарна політика, банківська і кредитна система та інші; 
– суттєвий вплив монетарної політики на динаміку грошового обо-

роту робить її менш об’єктивним індикатором фіскальної стабільності; 
– ймовірна недооцінка інших факторів, у тому числі, таких як фі-

скальна політика, зовнішній баланс на фіскальну стабільність 
Таким чином, використання даного підходу потребує обережності 

й урахування численних макроекономічних факторів для комплекс-
ного аналізу фіскальної стабільності. 

Підхід орієнтований на державний борг зосереджений на аналізі 
впливу рівня державного боргу на фіскальну стабільність. Основна 
увага спрямована на дослідження обсягів державного боргу, його 
структури, динаміки та впливу на економічну систему та фінансову 
стабільність. З огляду на це застосування підходу має на меті забез-
печення контрольованого рівня державного боргу задля уникнення 
надмірного навантаження на бюджет та економіку країни. 

Основні переваги цього підходу полягають у тому, що: 
– рівень державного боргу є конкретним і вимірюваним показни-

ком, який дозволяє об’єктивно оцінювати фінансову стабільність; 
– аналіз динаміки державного боргу дозволяє виявити можливі 

проблеми та ключові ризики фіскальної стабільності та своєчасно за-
стосовувати заходи щодо уникнення / мінімізації негативного впливу 
кризових явищ у соціально-економічній та фінансовій сфері; 

– рівень державного боргу може служити показником доступності 
фінансових ресурсів для забезпечення розвитку та фінансування со-
ціальних програм. 

Підходу орієнтованому на державний борг властиві такі недоліки: 
– під час аналізу державного боргу не враховуються всі аспекти 

фіскальної політики, що може призводити до недооцінки певних важ-
ливих факторів, які впливають на фінансову стабільність; 

– зростання рівня державного боргу може призвести до зрос-
тання витрат на обслуговування боргу, що може ускладнити фіска-
льну ситуацію; 
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– залежність рівня державного боргу від зовнішніх факторів, та-
ких як зміни на світових фінансових ринках, у тому числі фондових і 
валютних. 

Таким чином, цей підхід має вагомі переваги, проте для повного 
та об’єктивного аналізу фіскальної стабільності за умови його засто-
сування доцільно враховувати різні аспекти фіскальної політики. 

Підхід, що враховує соціально-економічну справедливість, акце-
нтує увагу на впливі фіскальної політики на розподіл бюджетних до-
ходів у контексті соціально-економічної справедливості, у тому числі 
зменшення соціальної нерівності, підвищення добробуту найбільш 
вразливих груп населення, зниження соціальної напруги в суспільстві. 

Переваги цього підходу включають: 
– спрямованість фіскальної політики на справедливий розподіл 

доходів і можливостей у суспільстві; 
– зменшення рівня бідності та нерівності між різними прошар-

ками населення за рахунок ефективного використання фіскальних ін-
струментів; 

– стабільне економічне зростання за рахунок забезпечення 
більш широкої споживчої бази та зниження рівня соціальної напруги. 

Недоліки цього підходу пов’язані з: 
– високою вартістю заходів спрямованих на досягнення соціаль-

ної справедливості, які можуть виявитись неефективними; 
– високим рівнем оподаткування осіб з високим рівнем доходів 

з можливими обмеженнями на підприємництво, що негативно відби-
вається на інвестиційних процесах та підприємницькій активності; 

– політичним впливом на спроби забезпечення соціально-еко-
номічної справедливості, що може призвести до неефективного вико-
ристання фінансових ресурсів держави, отриманих, зокрема, через 
податкову систему. 

Отже, ефективне застосування даного підходу може мати суттєві 
обмеження, які формуються під впливом зовнішнього і внутрішнього 
макросередовища. 

Окреслені підходи до розуміння фіскальної стабільності є взаємо-
пов’язаними і взаємодоповнюють один одного, оскільки кожен із них 
акцентує на різних аспектах фіскальної політики з огляду на її вплив на 
економіку й суспільство. Комплексне використання цих підходів дозво-
ляє отримати більш повне та об’єктивне уявлення про фіскальну ста-
більність та її залежність від інших аспектів економічного розвитку. 
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Зокрема, застосування підходу орієнтованого на державний борг 
дозволяє оцінити фінансову стійкість держави та її здатність до по-
гашення боргових зобов’язань. Однак при цьому для контролю про-
блем управління фінансами, у тому числі доходами та витратами, на 
які може вказувати високий рівень державного боргу, варто викорис-
тати підхід пов’язаний з балансом бюджету. Оцінка соціальних нас-
лідків фіскальної політики допомагає визначити, наскільки ефекти-
вно фіскальні інструменти використовуються для досягнення 
соціальних цілей. Тож підхід, що враховує соціально-економічну 
справедливість є достатньо важливий, оскільки соціальна справед-
ливість впливає на стабільність суспільства й може мати вирішальне 
значення для сталого розвитку економіки, однак забезпечення реа-
лізації соціальної підтримки потребує фінансування, що також потре-
бує управління доходами і витратами бюджету. Підхід, що акцентує 
увагу на динаміці грошового обороту, допомагає зрозуміти вплив мо-
нетарної політики на фіскальну стабільність і забезпечити баланс між 
грошовим попитом і пропозицією. Цей підхід важливий для оцінки 
взаємодії між грошовою та фіскальною політикою, що знаходить ві-
дображення у формуванні доходів і витрат бюджету й тим самим 
впливає як на попит, так і на пропозицію. 

Отже, комплексне застосування цих підходів дозволяє отримати 
більш повне уявлення про фіскальну стабільність, враховуючи різно-
манітні аспекти її впливу на економіку та суспільство. Кожен підхід ро-
бить свій внесок у зрозуміння складної природи фіскальної політики 
та сприяє розробці більш ефективних стратегій управління фінансами 
держави. 

Формування ефективної податкової системи, яка визначає спосіб 
збору доходів для державного бюджету і формує особливості фінан-
сової політики держави, є вагомою передумовою управління фінан-
сами й забезпечення фіскальної стабільності. Зокрема: 

– податкова система визначає рівень та структуру податків, які 
стягуються з громадян та підприємств і може суттєво вплинути на роз-
поділ доходів у суспільстві, що можна виявити, проаналізувати і оці-
нити у процесі застосування підходу, що враховує соціально-економі-
чну справедливість; 
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– величина податкових ставок і обсяг оподаткування впливають 

на фіскальну політику та бюджетні показники держави. Так, високі по-

даткові ставки можуть негативно вплинути на рівень ділової активно-

сті суб’єктів підприємництва та на залучення інвестицій в економіку 

країни, що можна виявити, застосовуючи підхід, який орієнтований на 

динаміку грошового обороту; 

– стимулюючі податкові заходи, у тому числі податкові пільги мо-

жуть бути важливим елементом фінансової політики й використовува-

тись державою для сприяння розвитку певних галузей/видів діяльно-

сті або соціальних груп. Тож розгляд податкової складової у 

використанні підходу,  що акцентує увагу на динаміці грошового обо-

роту та підходу, що враховує проблематику соціально-економічній 

справедливості є необхідним і доцільним. 

Вищенаведене дозволяє стверджувати, що податкова система і фі-

скальна стабільність є тісно пов’язаними категоріями, при цьому подат-

кова політика держави впливає на фінансову стабільність і економічний 

розвиток країни. Підтвердженням зазначених тверджень є те, що: 

- податкова система визначає, які джерела доходу використову-

ються для фінансування державного бюджету. Фіскальна стабільність 

залежить від стабільного надходження податкових надходжень до 

державного бюджету; 

- ефективна податкова система дозволяє збирати достатній об-

сяг податкових надходжень для покриття бюджетних витрат без дефі-

циту, що сприяє фіскальній стабільності, оскільки допомагає уникнути 

зростання державного боргу та негативних наслідків для національної 

економіки; 

- податкова система може впливати на економічний розвиток та 

конкурентоспроможність країни через свою прозорість та прогнозова-

ність. Зокрема,  більш приваблива для бізнесу та інвесторів податкова 

система підвищує ймовірність економічного зростання і стабільності; 

- податкова система може стимулювати економічне зростання і 

підтримку фіскальної стабільності через різноманітні податкові пільги, 

які насамперед стосуються науково-прикладних досліджень та розви-

тку, використання відновлюваних джерел енергії та інвестицій у нові 

технології тощо; 
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- ефективна податкова система може підтримувати макроеконо-

мічну стабільність через забезпечення природнього рівня інфляції та 

уникнення зростання державного боргу до небезпечних рівня; 

-  неефективна податкова система може спричинити численні 

податкові ризики та ухилення від сплати податків, що може підірвати 

фіскальну стабільність держави; 

- податкова система може виступати важливим інструментом бо-

ротьби з бідністю та через соціальні трансферти збільшувати доходи 

найбільш вразливих груп населення, знижуючи тим самим соціальну 

напругу в суспільстві.  

Наведені аспекти доповнюють розуміння важливості взає-

мозв’язку між податковою системою та фіскальною стабільністю, а та-

кож підкреслюють роль податкової політики в розвитку економіки та 

суспільства. 

Важливою передумовою ефективності податкової системи й фіс-

кальної політики та забезпечення фіскальної стабільності є враху-

вання впливу численних ризиків, реалізація яких може спричинити 

значні збитки в діяльності всіх без винятку суб’єктів економіки.  

У процесі виявлення, ідентифікації, аналізу і оцінки ризиків мож-

ливо виявити потенційні слабкі місця у податковій системі та фіскаль-

ній політиці й мінімізувати фінансові втрати, які можуть виникнути вна-

слідок негативних подій або кризових ситуацій. 

Проведені дослідження дозволили виявити основні ризики, 

пов’язані з функціонуючою податковою системою України, які можуть 

впливати на фіскальну стабільність та сформулювати ймовірні нас-

лідки їх реалізації (табл. 1). 

Ці ризики і ймовірні наслідки їх прояву здатні суттєво впливати на 

фіскальну стабільність країни, знижуючи обсяги податкових надхо-

джень, збільшуючи дефіцит бюджету, погіршуючи умови для соціаль-

ного розвитку та економічного зростання. Тож виникає необхідність 

розробки комплексних заходів для забезпечення підтримки економіки 

та фінансової стійкості як під час воєнного стану, так і їх відновлення 

у повоєнний період.  
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Таблиця 1  
Основні ризики функціонуючої податкової системи  

та ймовірні наслідки їх реалізації 
 

Ризик Опис ризику Ймовірні наслідки реалізації 
1 2 3 

Недоліки в по-
датковому зако-
нодавстві 

Нечіткість, недоречність або 
непрозорість податкового за-
конодавства, яке може ство-
рювати простір для податко-
вих ухилень та спорів 

Правова нестабільність, збі-
льшення судових суперечок 
та адміністративних наванта-
жень, зменшення довіри до 
податкової системи 

Зростання обся-
гів втрат фінан-
сових і фізичних 
активів економі-
чних суб’єктів у 
наслідок війни 

Ймовірність втрат фінансових, 
так і матеріальних активів, 
включаючи будівлі, майно, об-
ладнання, запаси, а також фі-
нансові ресурси, такі як гроші 
на банківських рахунках або 
інвестиції й отримання збит-
ків, що виникають у результаті 
війни  

Зменшення податкових над-
ходжень, підвищення фінан-
сового тиску на бюджет, зрос-
тання соціальної напруги, 
втрата економічного потенці-
алу і робочої сили тощо 

Податкові злов-
живання і ухи-
лення від 
сплати податків 

Широке поширення податко-
вих ухилень та зловживань, 
які знижують обсяги податко-
вих надходжень і порушують 
принципи справедливості 
щодо юридичних і фізичних 
осіб - платників податків 

Втрати доходів бюджету, не-
достатність ресурсів для здій-
снення публічних витрат, зро-
стання нерівності та 
несправедливості 

Макроекономі-
чні фінансові і, 
зокрема, подат-
кові кризи 

Неочікувані і непрогнозовані 
кризи або економічні спади, які 
спричинюють суттєве змен-
шення податкових надходжень 

Зростання дефіциту бюджету, 
збільшення державного боргу, 
зниження здатності до фінан-
сування соціальних програм 
та інфраструктури 

Податкова кон-
куренція між 
країнами 

Змагання між країнами за 
більш привабливі податкові 
умови може призвести до зме-
ншення податкових надхо-
джень та втрати фіскальної 
стабільності 

Зменшення доходів бюджету, 
зниження інвестицій та конку-
рентоспроможності економіки, 
погіршення умов для соціаль-
ного розвитку 

Корупція  Неефективність, зловживання 
та недостатня прозорість у 
державних фінансових уста-
новах, у тому числі, у податко-
вій службі, можуть спричинити 
недоотримання доходів і зрос-
тання витрат бюджету 

Втрати фінансових ресурсів, 
збільшення державного боргу, 
недостатня реалізація про-
грам інвестування та розвитку 
тощо 
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Закінчення табл. 1 
1 2 3 

Податкова політика і 
соціальні конфлікти 

Суперечки та конфлікти між 
різними соціальними гру-
пами можуть спричинити 
несприйняття фізичними і 
юридичними особами існу-
ючої податкової політики та 
підірвати довіру до уряду 

Погіршення соціальної ста-
більності, збільшення соці-
альних напруги та зрос-
тання кількості конфліктів, 
втрата легітимності влади 
тощо 

Зміни у міжнародних 
податкових стандар-
тах (у контексті обра-
ного шляху розвитку 
України в напрямку 
євроінтеграції) 

Зміни в міжнародних подат-
кових стандартах можуть 
вплинути на податкову базу 
країни та змінити фіскальну 
політику 

Збільшення адміністратив-
них та фінансових витрат, 
зменшення конкурентоспро-
можності підприємств, погір-
шення показників стану і 
структури бюджету тощо  

Джерело: розроблено авторкою на основі [11-17]. 

На думку авторки, серед пріоритетних заходів варто передбачити: 
– зменшення податкових ставок та спрощення процедур сплати 

податків, що може сприяти збільшенню обсягів податкових надхо-
джень та зменшенню ухилень від сплати податків; 

– введення податкових пільг та стимулів для підприємств, які ін-
вестують у розвиток економіки та створюють нові робочі місця; 

– запровадження прозорих та ефективних механізмів контролю 
за сплатою податків та розподілом бюджетних коштів, що позитивно 
вплине на рівень довіри до фіскальної системи загалом і податкової 
системи зокрема; 

– збереження та підтримка соціальних програм для найбільш 
вразливих верств населення в контексті забезпечення соціальної ста-
більності та зменшення соціальної напруги в суспільстві; 

– активізація співпраці з міжнародними фінансовими та економі-
чними організаціями для отримання допомоги та підтримки у фінан-
совому відновленні та реформуванні економічної системи країни. 

Ці заходи можуть допомогти покращити фіскальну стабільність 
України та зменшити негативні наслідки фінансової кризи та війни. 
Однак їх успішна реалізація вимагатиме великої уваги, координації та 
підтримки з боку уряду, бізнес-спільноти та суспільства загалом. 

Висновки і пропозиції. Узагальнюючи результати даного науко-
вого дослідження ми дійшли висновків, що податкова система тісно 
пов’язана з формуванням фінансової політики держави і впливає на за-
безпечення фіскальної стабільності. Врахування цієї взаємодії і компле-
ксне використання різних підходів щодо визначення та розуміння фіска-
льної стабільності, а саме: підходу пов’язаного із балансом бюджету; 
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підходу, що базується на динаміці грошового обороту; підходу, орієнто-
ваного на державний борг; підходу, що враховує соціально-економічну 
справедливість, дозволяє забезпечити більш ефективне управління фі-
нансовими ресурсами та досягнення фіскальної стабільності. У процесі 
дослідження встановлено, що важливою передумовою ефективності 
податкової системи та забезпечення фіскальної стабільності є враху-
вання впливу численних ризиків, тож необхідно передбачати механізми 
управління ризиками для нейтралізації їхнього негативного впливу. Ре-
формування податкової системи України для підвищення фіскальної 
стабільності в умовах глибокої фінансової кризи та війни з агресором 
може бути складним, але необхідним завданням, яке потребує вирі-
шення, що має стати предметом подальших досліджень. 
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ANALYSIS OF THE TAX SYSTEM IMPACT ON FISCAL STABILITY 
AND RISKS MANAGEMENT: PERSPECTIVES AND CHALLENGES 

Abstract. Within the article, the impact of the tax policy on fiscal stability and risks man-
agement to identify perspectives and challenges facing Ukraine in the conditions of martial law 
are researched. 

The main approaches to determining and understanding fiscal stability are identified, 
which include the approach related to the budget balance; the approach based on the dynam-
ics of money turnover; the approach focused on public debt; and the approach that takes into 
account socio-economic justice. The advantages and disadvantages of using these ap-
proaches are formulated. It is proved that the outlined approaches to understanding fiscal sta-
bility are interrelated and complementary, since of them is focused on different aspects of the 
fiscal policy due to its impact on the economy and society. The integrated use of these ap-
proaches allows us to obtain a more complete and objective understanding of fiscal stability 
and its dependence on other aspects of economic development. 

The relationship between the tax system and fiscal stability is identified and character-
ised. It is proved that the tax system, which determined the method of collecting revenues for 
the state budget and forms the specifics of the state’s financial policy, is a significant prerequi-
site for managing finances and ensuring fiscal stability. 

The main risks associated with the valid tax system that can affect fiscal stability and 
formulate the likely consequences of their implementation are identified. The most significant 
risks include as follows: shortcomings in tax legislation, increased losses of financial and phys-
ical assets of economic entities as a result of war, tax abuses and tax evasion, macroeconomic 
financial and tax crises, tax completion between countries, corruption, tax policy and social 
conflicts, changes in international tax standards (in the context of the chosen path of the 
Ukraine’s development towards European integration). 

Prospects for reforming the tax system to improve fiscal stability in the conditions of war 
and post-war conditions are formulated. 

Keywords: tax system, fiscal policy, fiscal stability, risks management, tax revenues, tax 
expenditures, public debt, budget balance, socio-economic justice. 
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